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Ομιλίες στο βιβλίο της Αποκάλυψης του Αγ. Ιωάννου του Θεολόγου από το μακαριστό γέροντα π. Αθανάσιο Μυτιληναίο.
Ερμηνεία εις την Αποκάλυψη, 4η συνέχεια από την 23η Ομιλία 10/5/1981
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ 

ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΔΟΓΜΑΤΙΚΗ 100 ον

Γ. Το Βασιλικόν Αξίωμα του Χριστού
Μαρτυρίες (όχι αποδείξεις) περί της 

Αναστάσεως: Έχουμε μόνον δύο μαρτυρίες: 
α) Τον κενό (αδειανό) Τάφο, και β) Τις 

εμφανίσεις του Χριστού.
1. Ο κενός τάφος: Αναφέρεται πρώτον 

στον Ευαγγελιστή Μάρκο, «μη εκθαμβείσθε, 
Ιησούν ζητείται τον Ναζαρηνόν τον 
εσταυρωμένον, ηγέρθη, ουκ εστίν ώδε, ίδε ο 
τόπος όπου έθηκαν αυτόν» (Μάρκ. 16, 1-8). 
Είναι αρχαία η μαρτυρία και αποτελεί γεγο-
νός. Είναι αδιανόητο να υπήρχε κήρυγμα 
περί της Αναστάσεως του Χριστού και να 
υπήρχε το σώμα Του στον τάφο, διότι το 
κήρυγμα περί της Αναστάσεως και του κενού 
τάφου γινότανε στον τόπο της εκτέλεσης του 
Χριστού. Το σώμα του Χριστού είναι αδύνα-
τον να είχε κλαπεί και μάλιστα τόσο ενωρίς, 
(μετά από μιάμιση ημέρα περίπου). Άλλωστε 
ο τάφος εφρουρείτο.

Επομένως ήταν πολύ ενωρίς να κλαπεί 

το σώμα του Χριστού, γιατί η Ανάσταση 
δεν έγινε μετά από καιρό, για να υπάρξουν 
πιθανότητες κλοπής. Και η Ιουδαϊκή 
πολεμική δεν αμφισβήτησε τον κενό Τάφο, 
αλλά ισχυρίστηκαν ότι είχε κλαπεί το σώμα. 
Ήταν γνωστός ο τάφος, τουλάχιστον στους 
μαθητές του Χριστού, γιατί πουθενά δεν 
αναφέρεται στη Γραφή ότι οι μαθητές του 
πάλευαν να τον βρουν. Ότι ετάφη ο Χριστός, 
το μαρτυρεί ο Ματθαίος, «οψίας δε γενομένης 
ήλθεν άνθρωπος πλούσιος από Αριμαθαίας… 
ούτος προσελθών τω Πιλάτω ητήσατο το 
σώμα το Ιησού, τότε ο Πιλάτος εκέλευσεν 
αποδοθείναι το σώμα. Και λαβών το σώμα ο 
Ιωσήφ ενετύλιξεν αυτό σινδόνι καθαράκαι 
έθηκεν αυτό εν τω καινώ (= καινούριο) αυτού 
μνημείον…» (Ματθ. 27, 57-60).

Επίσης το γεγονός, ότι οι εμφανίσεις 
του αναστάντος Χριστού έλαβον χώρα (= 
έγιναν) κυρίως στην Γαλιλαία, όχι εκεί που 
ήταν κενός ο τάφος, συνηγορεί υπέρ της 

του πρεσβύτερου 
Ευστάθιου Κολλά Ορδόδοξος Θεολόγος, 

εκκλ/κος συνήγορος, επίτιμος πρόεδρος εφημ. κληρου ΕλλάδοςΑ’ ΘΕΟΛΟΓΙΑ  (ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ)
ιστορικότητας της Αναστάσεως. Το ότι ο κενός 
τάφος δεν εφευρέθηκε ως επιχείρημα από 
τους Χριστιανούς, ότι αναστήθηκε ο Κύριος, 
μαρτυρεί περί της αντικειμενικότητας του 
γεγονότος. Οι ίδιοι οι μαθητές εφοβήθηκαν 
μάλλον και δεν επίστεψαν στην ανάσταση 
του Χριστού, «και υποστρέψασαι από του 
μνημείου απήγγειλαν ταύτα πάντα τοις 
ένδεκα και πάσι τοις λοιποίς… και εφόνησαν 
ενώπιον αυτών ωσεί λήρος (= φλυαρία) τα 
ρήματα αυτών, και ηπίστουν αυταίς», (Λουκ. 
24, 9-11). Δεν έχουμε έξω Ευαγγελικές 
μαρτυρίες περί του τάφου. Δεν μπορούμε το 
γεγονός του κενού τάφου να το αποδείξουμε 
δια της ιστορίας, να κάνουμε ιστορισμόν.

2. Οι εμφανίσεις του Αναστημένου 
Χριστού: Το γεγονός της Ανάστασης του 
Χριστού δεν το είδε κανένας από τους 
Αποστόλους. Εκείνοι οι οποίοι το είδαν (οι 
Ρωμαίοι στρατιώτες), δεν εμαρτύρησαν. Οι 
Απόστολοι είδαν τον αναστημένο Χριστό. Η 

αρχαιότερη μαρτυρία είναι του Απόστολου 
Παύλου, «ότι ώφθη Κηφά είτα (= έπειται) 
τοις δώδεκα (= επίσημο όνομα που δηλώνει 
τον κύκλο των δώδεκα Αποστόλων), έπειτα 
ώφθη επάνω πεντακοσίοις αδελφοίς 
εφάπαξ (= μία φορά), έπειτα ώφθη Ιακώβω, 
είτα τοις αποστόλοις πάσιν… έσχατον δε 
πάντων ωσπερεί τω εκτρώματι ώφθη κ’ 
αμοί» (Α΄ Κορ. 15, 3-8). Κατά σειράν δηλα-
δή ο Κύριος εμφανίστηκε. Στον Απόστολο 
Πέτρο και στους Αποστόλους, σε υπέρ πε-
ντακοσίους (500) άνδρες, στον αδελφόθεο 
Ιάκωβο και τέλος στον Απόστολο Παύλο 
(Α΄ Κορ. 15, 4-8). Βασική μαρτυρία ότι 
μετά την Ανάσταση ο Κύριος εμφανίζεται 
«Επάνω πεντακοσίοις αδελφοίς εφάπαξ, 
εξ ών οι πλείους μένουσιν έως άρτι, τινές 
δε και εκοιμήθησαν» (Α΄ Κορ. 15, 6), αυτή 
η μαρτυρία είναι ιστορική απόδειξη της 
Αναστάσεως του Κυρίου.

(συνεχίζεται)
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5. Η άρνηση της πολιτείας να καλύψει υποχρε-
ωτικά εμβολιαζόμενους από τυχόν παρενέργειες.

6. Η διάλυση του συστήματος υγείας με την 
αναγκαστική και αυθαίρετη απομάκρυνση από 
την θέση εργασίας 7000 υγειονομικών.

7. Η αναγκαστική αυθαίρετη απομάκρυνση 
από τις θέσεις εργασίας 7000 υγειονομικών και η 
εγκληματική στέρηση κάθε νομικά κατοχυρωμέ-
νου δικαιώματος αποζημίωσης και ασφαλιστικής 
κάλυψης.

8. Η αυθαίρετη και νομικά ατεκμηρίωτη 
επιβολή προστίμου για ζητήματα που άπτονται 
αναπαλλοτρίωτων συνταγματικών ατομικών 
ελευθεριών (υποχρεωτικών εμβολιασμών)

9. Η αλλοπρόσαλλη διαχείριση της υγειονομι-

κής κρίσης, που καταλήγει στη διασπάθιση του 
δημοσίου χρήματος και στην απώλεια ανθρώπι-
νων ζωών

10. Η αδικαιολόγητη, καθοδηγούμενη και 
μεροληπτική ελεύθερη πρόσβαση, χωρίς έλεγχο, 
εμβολιασμένων πολιτών σε κλειστούς χώρους 
και η δημιουργία κινδύνου μετάδοσης, νόσησης 
και θανάτου σε εμβολιασμένους και μη εμβολια-
σμένους πολίτες.

11. Η εξ αυτής της ενέργειας επιβάρυνση του 
συστήματος υγείας και ο κίνδυνος ολοκληρωτι-
κής κατάρρευσής του, με αποτέλεσμα τον θάνατον 
ασθενών και από άλλες αιτίες

12. Η κακότροπη, αήθης, μικρονοϊκή και 
εγκληματική, προδοσία καθοσιώσεως κατά του 

έθνους, δημιουργία κλίματος διαίρεσης, και 
διχοστασίας.

13. Η εξαιτίας της διαίρεσης αήθης συμπε-
ριφορά κάποιων ελάχιστων υγειονομικών, 
που αρνούνται την παροχή υπηρεσιών σε μη 
εμβολιασμένους σε νοσοκομεία με ό, τι, αυτό 
συνεπάγεται.

Οι στερημένες ήθους νομοθετικές πράξεις, 
οι εξωφρενικές νομοθετικές ρυθμίσεις, οι 
πρακτικές και οι μεθοδεύσεις, συνιστούν το 
άγος. Τα αποτελέσματα από την εφαρμογή 
τους απλά είναι εγκλήματα. Πότε άραγε θα 
επιληφθεί η λανθάνουσα δικαιοσύνη για 
όλα αυτά (Δίκη - Νέμεσις); Θα υπάρξει ίσως 
τιμωρία (Τίσις);

*Ο Στέφανος Σπανομήτσιος σπούδασε Χημική 
Μηχανική στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο της 
Αθήνας, στο Πανεπιστήμιο του Λονδίνου και στο 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης, 
όπου και αναγορεύτηκε Διδάκτωρ του τμήματος 

Χημικών Μηχανικών. Σπούδασε Θεολογία στο 
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο της Αθήνας και 

κατέχει μεταπτυχιακό τίτλο θεολογικών σπου-
δών στον κλάδο της Οικουμενικής Θεολογίας 

από την Θεολογική Σχολή του ΑΠΘ. Έχει πτυχίο 
παιδαγωγικών σπουδών από την Παιδαγωγική 

Τεχνική Σχολή Θεσσαλονίκης. Εργάσθηκε ως 
Μηχανικός Διεργασιών και Μελετητής Μηχανι-
κός σε μεγάλες βιομηχανικές μονάδες και είναι 

επίτιμος Σχολικός Σύμβουλος Χημικών Μηχανι-
κών και Μηχανολόγων Μηχανικών..

Η ΥΒΡΙΣσυνέχεια 
από τη 13η σελίδα

† π. Ιγνάτιος Μαδενλίδης  (επίσκοπος Πενταπόλεως) Ο ΜΕΓΙΣΤΟΣ ΤΩΝ ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΩΝ

Πέρασαν περισσότερα από 60 χρόνια, που ο μακαριστός π. 
Ιγνάτιος πάτησε το λαρισαϊκό χώμα. Για 57 χρόνια η καρδιά του 
χτυπούσε δυνατά για την πόλη της Λάρισας. Ναι. Η καρδιά του 
αυτή χτυπούσε για τους αδικημένους και τους κατατρεγμένους. 
Χτυπούσε για την οικογένεια, για τα παιδιά. Χτυπούσε για τους 
πτωχούς και τους πεινασμένους. Χτυπούσε για τον εργαζόμενο 
και το βιοπαλαιστή. Χτυπούσε για τους αφρικανούς αδελφούς. 
Χτυπούσε για τα τίμια γερατειά και τα θαλερά νιάτα. Χτυπούσε 
για την πολυαγαπημένη μας Πατρίδα. Χτυπούσε για το λατρευτό 
Χριστό τον αγαπημένο Κύριό μας και αγωνίζονταν για την 
εξάπλωση της Βασιλείας του Θεού και τη δόξα του Αγίου Του 
Ονόματος μέχρι τα πέρατα της Αφρικής.

Υπήρξε από τους σπάνιους κήρυκας του Θείου λόγου, σαγήνευε 
με την επιστημονική, λιτή και απέριττη κηρυκτική διδασκαλία, γι’ 
αυτό και συνέρρεαν κατά πολλές εκατοντάδες να τον ακούσουν 
και να συμβουλευτούν, είχε το χάρισμα να φέρνει στο καθένα τα 
μηνύματα του Χριστού.

Ήταν και σφοδρός πολέμιος της αμαρτίας, πολεμούσε την 
αμαρτία και το κακό, όπου και αν το εύρισκε.

Για τη Λάρισα ο μακαριστός επίσκοπος Πενταπόλεως π. Ιγνάτιος 
υπήρξε μια λαμπάδα που έκαιγε μπροστά στην εικόνα του Χριστού. 
Υπήρξε μια ολοκάθαρη σάλπιγγα που έφερνε στον πιστό και στον 
άπιστο τα μηνύματα του Χριστού. Υπήρξε ένας ιεραπόστολος που 
με τον αγνό και άδολο πόθο δονούσε τις καρδιές των ανθρώπων. 
Υπήρξε συμπαραστάτης στο πόνο των πασχόντων και έδινε θάρρος 
σε δύσκολες περιπτώσεις.

Υπηρέτησε ως ιεροκήρυκας συλλειτουργός και πιστός φύλακας 
του αγίου επισκόπου π. Θεολόγου τα πρώτα χρόνια ,ομαλά μεν 
αλλά δύσκολα δε από τη μεγάλη πολεμική των  μασόνων και  τα 
πλοκάμια των.  

Η δεύτερη περίοδος ήταν πολύ πιο σκληρή και επίπονος με τις 
μεγάλες διώξεις και κατατρεγμούς.

Κάποια στιγμή το 2003 κλήθηκε ο μεγάλος αυτός ιεραπόστολος 
από το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας να υπηρετήσει τώρα από τη 
θέση του μητροπολίτη Κεντρώας Αφρικής [μια μητροπολιτική 
περιφέρεια σε έκταση όσο είκοσι (20) Ελλάδες] δεν επηρεάστηκε 
από το αξίωμα, παρέμεινε απλός, καλοπροαίρετος, κοινωνικός, συ-
νεργάσιμος, συνομιλούσε σε επίπεδο γνωριμίας με κάθε άνθρωπο 
και έδειχνε ότι σε ένιωθε πολύ κοντά του.

Εργάστηκε σαν αρχιερέας με αποστολικό φρόνημα και νεανικό 
ζήλο, παρά την προχωρημένη (73 χρόνων) ηλικία του. Ίδρυσε 
δεκάδες κοινότητες Ορθοδόξων σε πολλά μέρη, χειροτόνησε 
πολλές δεκάδες κληρικούς, κατασκεύασε σχολεία, ανοικοδόμησε 
περί τους 30 ναούς, κατήρτισε κατηχητές, ίδρυσε φάρμες, έκανε 
γεωτρήσεις, κατασκεύασε το τεράστιο κτιριακό συγκρότημα του 
Ορθόδοξου Πανεπιστημίου με όλα τα απαραίτητα για τη διαμονή 
των φοιτητών και των διδασκόντων, βρήκε 30.000 Ορθοδόξους 
και τους ανέβασε στα επτά (7) χρόνια αρχιερατείας κοντά στους 
230.000.

Στις 4 Μαρτίου 2010 παραιτήθηκε από μητροπολίτης της 
Κεντρώας Αφρικής και ο Πατριάρχης του έδωσε τον τιμητικό τίτλο 
του τιτουλάριου μητροπολίτη Πενταπόλεως για πρώτη φορά μετά 
τον Άγιο Νεκτάριο το θαυματουργό και το πιο θαυμαστό είναι ότι 
η κοίμησή του έγινε την ίδια ημερομηνία με του Αγίου Νεκταρίου 

(9η Νοεμβρίου).
Από την ημερομηνία της παραίτησης δε σταμάτησε να διακονεί 

την Εξωτερική Ιεραποστολή, επισκεπτόμενος όλα τα ιεραποστολικά 
κέντρα. Κράτησε ένα νευραλγικό τομέα του καθηγητού στη 
Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου, με την εργασία του αυτή 
πρόσφερε πολύτιμες θεολογικές υπηρεσίες, που σκοπό είχε τη 
μετάδοση στους σπουδαστές των γνώσεων εκείνων που θα τους 
βοηθήσουν να αντιληφθούν το δυσθεώρητο ύψος των Ορθόδοξων 
αληθειών έναντι των άλλων θρησκευμάτων. Εδώ ως δάσκαλος 
και πνευματικός δίδασκε στους μαθητές τις υψηλές αλήθειες 
της Ορθόδοξης Χριστιανικής πίστης και ζωής και φρόντιζε να τις 
θεμελιώσει στη ζωή τους στον ασάλευτο βράχο, τον Ιησού Χριστό.

Με το άγιο παράδειγμά του και με τη δύναμη της θείας Χάριτος 
θέρμαινε τις ψυχές των φοιτητών μ’ό,τι καλόν, υψηλό και ωραίο 
χριστιανικά, συζητούσε μαζί τους, άκουγε τα προβλήματά τους, 
τους συμβούλευε και τους ενέπνεε ενθουσιασμό για το ανέβασμά 
τους στις ψηλές κορφές της γνώσεως της αρετής και το ζήλο για 
Μυστηριακή ζωή, ώστε να μπορούν να μεταλαμπαδεύσουν “την 
επομένη” εκ της περιουσίας στις απαλές και αγνές ψυχές των 
αφρικανών αδελφών την ορθή Ορθόδοξη πίστη.

Ο μακαριστός επίσκοπος π. Ιγνάτιος ήταν πολυγραφέστατος 
μικρών μεστών κειμένων, πραγματικών περιστατικών, που ο ίδιος 
το έζησε, η δε γραφίδα του είχε γλαφυρό τρόπο που σε συνάρπαζε 
να το διαβάσεις. Σήμερα μεταφέρουμε ένα γεγονός που έγινε το 
1986 και είναι από τις πρώτες βαπτίσεις που έκανε ο πρώτος 
Ιεραπόστολος, μακαριστός π. Χρυσόστομος Παπασαραντόπουλος.

Ο sef της Ituwa στις 12 παρά 5΄ !
Αν ζει σήμερα ο Katshabala, ο sef της παραποτάμιας 
Ituwa του Zaire (δεν ακούσαμε ότι πέθανε) θα είναι… 132 
ετών! Φαινόμενο για τα μέρη αυτά, που τα μέσα περιθώρια 
ζωής είναι, το πολύ 60.
Το 1986 ήταν 128 χρονών. Τότε άκουσε κήρυγμα περί 
Ορθοδοξίας. Τότε τον κάλεσε ο Θεός στη σωτήρια κλήση. 
Στις 12 παρά 5΄ της υπεραιωνόβιας ζωής του είχε πάει 
εκεί ο π. Χρυσόστομος (πρώτη χειροτονία ιθαγενούς 
στην Kananga) με αποστολή. Επικοινώνησε με τους 
βαφτισμένους, τους λειτούργησε κι επρόκειτο να βαφτίσει 
κάποιους «νεοσύλλεκτους».
Ήθελε και ο Katshabala να βαφτιστεί. Ισόβιος 
παραδοσιακός αρχηγός της φυλής εκεί (sef coutumier). 
Υπήρχαν όμως κωλύματα. Άσε τ’ άλλα, ένα ήταν 
δυσκολοξεπέραστο, είχε 4 γυναίκες. Τα ήθη της φυλής 
του του το επέτρεπαν, του περιποιούνταν μάλιστα τιμή, 
αρχηγός γαρ! Όμως οι Ορθόδοξοι και μάλιστα ο π. 
Χρυσόστομος του το ξεκαθάρισαν: Ο Ορθόδοξος – κατά 
το θέλημα του Χριστού – μία μόνο σύζυγο δικαιούνταν. 
Δεύτερη και περισσότερες, ούτε στα φανερά, ούτε στα 
κρυφά. Βέβαια αυτουνού δεν του χρειάζονταν πια, αλλά 
το κοινόν αίσθημα; Στους ομοφύλους και μάλιστα στους 
φύλαρχους φαινόταν ανέντιμο να διώξει κάποιος τις 
γυναίκες του. Όμως ο Katshabala εννοούσε να βαφτιστεί, 
να σωθεί. Πήρε την απόφαση. Κάλεσε σε σύσκεψη τους 
πρόκριτους της φυλής. Μπροστά και οι 4 γυναίκες του. 

Μ’ όλη τη σοβαρότητα του θέματος εξέθεσε το πρόβλημά 
του και ζήτησε κατανόηση. Οι γυναίκες σεβάστηκαν τη 
βούληση του υπέργηρου αρχηγού. Υπεχώρησαν. Ζήτησαν 
κι εκείνες να βαφτιστούν. Ο sef κράτησε τη μία από τις 4 
για σύζυγό του, την πρώτη και γηραιότερη γυναίκα του. 
Οι πρόκριτοι το ευλαβήθηκαν. Ο Lukengu, ανώτερος 
αρχηγός στο κέντρο της χώρας, στον οποίον αποτάθηκε 
με αναφορά του ο Katshabala, δεν αντέδρασε αρνητικά. 
Το βασικό πρόβλημα του sef της Ituwa λύθηκε. Δέχθηκε 
πρόσθετη κατήχηση ολίγων ημερών και ο δρόμος για το 
βαπτιστήρι ήταν ανοιχτός! Ο γεροφύλαρχος ετοιμαζόταν. 
Νήστευε και προσεύχονταν απ’ το βιβλίο προσευχών (στην 
Tshiluba) που του έδωσε ο π. Χρυσόστομος.
Η Βάπτιση περίπου 60 τόσων ιθαγενών και μάλιστα του 
αρχηγού ήταν το σπουδαιότερο γεγονός των ημερών 
στην Ituwa.
Στην καθορισμένη μέρα, απ’ τις πρωινές ώρες 
μαζεύτηκε κόσμος πολύς πιστών, των «προς το βάπτισμα 
ευτρεπιζομένων» και περιέργων, σ’ ένα ποτάμι, αρκετά 
έξω από το χωριό.
Άρχισε ο π. Χρυσόστομος τον αγιασμό του ύδατος. 
Έψελνε ο βοηθός του. Ξαφνικά γέμισε ο ουρανός βαρειά 
σύννεφα. Βροντές, αστραπές, κατακλυσμός. Όλοι έγιναν 
μούσκεμα. Κανένας δεν αποχώρησε. Τυχαίο το γεγονός; 
Πειρασμός; Οιωνός (καλός, κακός;). Οι κεραυνοί σωστός 
βομβαρδισμός. Μάλιστα δίπλα στον ευσεβή Kuete έπεσαν 
δύο κεραυνοί. Δύο φορές έπεσε κάτω. Δύο φορές σώθηκε. 
Κεραυνοί έπληξαν και το σπίτι του Katshabala, τούκαψαν 
το μεγάλο παλμόδεντρο, που ήταν (τόσο ωραίο!) μπροστά 
ακριβώς στην καλύβα του. Ολοκληρώθηκε το μυστήριο 
του βαπτίσματος. Επέστρεψαν όλοι στις καλύβες τους.
Την άλλη μέρα, και για καιρό σχολιάζαν οι ιθαγενείς το 
γεγονός, «πρώτη φορά τόσοι κεραυνοί. Μόνη φορά που 
δε σκότωσαν κανένα. Φαίνεται αυτή η θρησκεία είναι 
αληθινή…»!
Ο γερο-Katshabala, ο γηραιότερος sef του τόπου, ζει τα 
τελευταία του ευτυχής, περιμένοντας τη δικαίωση των 
ελπίδων του!

Ι.Θ.Μ.
Αρχιμανδρίτης π. Ιγνάτιος Θ. Μαδενλίδης

Όλοι, όσοι είχαμε την ευτυχία να γνωρίσουμε τον π. Ιγνάτιο, 
να συνομιλήσουμε μαζί του και να οσφρανθούμε το άρωμα της 
αγίας ζωής του, γι’ αυτό αφιερώνουμε και θα αφιερώνουμε κατά 
τακτά διαστήματα δικά του κείμενα ως ένα ευλαβικό μνημόσυνο 
και ηθικό χρέος, ώστε να  γνωρίσει και η νέα γενιά αυτή τη 
μεγάλη και αγία προσωπικότητα που περπάτησε ανάμεσά μας 
για μισό αιώνα και έγινε σύμβολο Ιεραποστολικό.

Κλείνουμε τα γόνατά μας και παρακαλούμε τον Κύριο της 
Δόξης να αναδείξει τέτοια άγια Ιεραποστολικά αναστήματα και 
με όλη την καρδία φωνάζουμε δυνατά:

“Αιωνία σας η μνήμη, πολυσέβαστοι Ιεραπόστολοι και 
πάτερ Ιγνάτιε”.
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“ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ”
Φίλοι & αδελφοί για γιορτινή αλληλεγγύη
στους γιατρούς και νοσηλευτές σε αναστολή

Έρχεται το Πάσχα, η λαμπροφόρος Ανάστασις του 
Κυρίου και κάποιοι άνθρωποι της διπλανής πόρτας, 
κάποιοι που μέχρι προχθές ήταν δίπλα σου, ήταν οι 
σωτήρες σου, ήταν οι άγγελοί σου, ήταν οι άνθρωποι 
που τους έλεγες τον πόνο σου, ήταν αυτοί που σ’ 
έδωναν θάρρος και ελπίδα, ήταν αυτοί που τους 
καλούσες όποια ώρα και έτρεχαν να σε βοηθήσουν. 
Τώρα τα πράγματα αντιστράφηκαν, ήρθε η ώρα που 
τώρα αυτοί ζητούν τη δική σου βοήθεια,  ζητούν τη 

δική σου αλληλεγγύη, διότι βρίσκονται στο δρόμο, πεταγμένοι στην άκρη 
κάποιου πεζοδρομίου και αντί συμπαράσταση και αλληλεγγύη, αντί ψωμί, 
νερό και εργασία τους ρίχνουν δακρυγόνα και καπνογόνα. Έρχονται άγιες 
ημέρες, τώρα και μεις δίνουμε όλοι μαζί και ο καθένας χωριστά εξετάσεις. 
Θα απλώσουμε το χέρι, να δώσουμε σ’ αυτούς που το κράτος τους γύρισε 
την πλάτη, ένα κουλουράκι ή ένα κόκκινο αυγό; Θα αντιτάξουμε την 
κρατική βία και αυθαιρεσία με μια υλική ή οικονομική προσφορά στις 
χιλιάδες “Καλούς Σαμαρείτες” που είναι σε αναστολή εργασίας και δε 
θα μπορέσουν να κάνουν “Πάσχα χαράς” ολόκληρες οικογένειες; 

Ήρθε η ώρα να δείξουμε τον πραγματικό μας εαυτό, ήρθε η ημέρα “ιδού 
νυν καιρός ευπρόσδεκτος, ιδού νυν ημέρα σωτηρίας”.

Για την αγάπη σας και την προσφορά σας τα τηλέφωνα επικοινωνίας 
είναι: κα Ελένη στο τηλ. 6989996135, κα Χρύσα στο 6977194115, κα 
Ιωάννα στο 6973566047 ή στην διεύθυνση Ηφαίστου 30 κάθε Τρίτη και 
Πέμπτη από τις 3-5 το απόγευμα.   καλή Ανάσταση

 

Όπου βρεθώ και όπου σταθώ οι 
παπάδες φωνάζουν, βουλιάξαμε, οι 
επίτροποι διαμαρτύρονται! Μας τα 
παίρνουν όλα, οι ψάλτες με σκυμ-
μένο το κεφάλι μουρμουρίζουν, διότι 
πολλοί απ’ αυτούς είναι απλήρωτοι 
μήνες, άλλοι παίρνουν έναντι και 
θα δούμε… και στην πλειοψηφία 
τα αριστερά αναλόγια είναι κενά! Ή 
στα χωριά δεν υπάρχουν ψάλτες ή 
και αυτοί που εξυπηρετούν, κατά-
ντησαν “ζητιάνοι” περιμένοντας 
τον επίτροπο ή τον παπά να τους 
δώσει ένα εικοσάρικο για κάθε Θεία 
Λειτουργία και από αυτά να μην 
υπάρχουν! Οι νεωκόροι έχουν κατα-
ντήσει σπάνιο είδος για 200 ευρώ το 
μήνα στα χωριά και τον καθαρισμό, 
τα κανδήλια, την όλη προετοιμασία 
την κάνουν πλέον οι παπαδιές, ο 
παπάς ή κάποιος επίτροπος. Στις 
πόλεις έμειναν ελάχιστοι, γιατί δεν 
περισσεύουν τα 300 ευρώ το μήνα 
για εργασία επτά (7) ημερών και 
10-12 ώρες την ημέρα.

Πέρυσι ανακάλυψε η μητρόπολη 
κάτι πολύ σπουδαίο. Ότι τα χρήματα 
που παίρνουν οι νεωκόροι 300 έως 
500 ευρώ είναι μάλλον πολλά στις 
πόλεις και για να ελαφρύνει τους 

ναούς από “το μεγάλο βάρος”, 
έλαβε μια απόφαση το Μητροπο-
λιτικό Συμβούλιο (πρωτ. 666/19-8-
2019) και βέβαια όχι τυχαία, αλλά 
πατώντας επάνω σε ένα νόμο που 
ψήφισε η κυβέρνηση (4023/2012 
– ΦΕΚ 222/12-11-2012 τ.Α.) περί 
υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. και έτσι απα-
γόρευσε στο εξής να παίρνουν 
δώρα Χριστούγεννα και Πάσχα οι 
νεωκόροι και επομένως από την 
1-1-2013 δεν επιτρέπεται να τα 
λαμβάνουν και ούτε «να γίνεται η 
εγγραφή τους εις τους αντίστοιχους 
προϋπολογισμούς των Εκκλησια-
στικών Ν.Π.Δ.Δ. της καθ’ ημάς Ιεράς 
Μητροπόλεως. Ο Μητροπολίτης, 
Πρόεδρος του Μητρ. Συμβουλίου, 
ο Λαρίσης και Τυρνάβου Ιερώ-
νυμος, τα μέλη…». Δε γνωρίζουμε 
μήπως και τα ζήτησε να τα επι-
στρέψουν αυτά που εισπράχθηκαν 
“παράνομα” μέχρι το 2019;

Βέβαια ο ποιμενάρχης αυτό το 
έκανε για το καλό των Ιερών Ναών! 
Αλλά ίσως να μην υπολόγισε και 
ο ίδιος ότι ο υπάλληλος Ν.Π.Π.Π. 
παίρνει από 1.000 έως και 2.000 
ευρώ με εργασία 5 ημέρες και 
35-40 ώρες την εβδομάδα, ενώ ο 

νεωκόρος εργάζεται 7 ημέρες και 
περί τις 70 ώρες την εβδομάδα και 
τις ημέρες Χριστούγεννα, Πάσχα, 
της Παναγίας (15 ημέρες τον Αύ-
γουστο) φθάνουν και τις 100 ώρες 
και λαμβάνει μισθό από 300 έως το 
πολύ 500 ευρώ.

Ο νομοθέτης δεν μπορεί να εξέ-
λαβε ως ίδιο υπάλληλο Ν.Π.Δ.Δ. 
τον εργαζόμενο με 140-160 ώρες 
εργασία το μήνα και μισθό 1.000-
2.000 με το νεωκόρο με τις 300 
ώρες εργασίας το μήνα και μισθό 
από 300-500 ευρώ, αυτό θα έπρεπε 
ο μητροπολίτης ή καλύτερα η Εκ-
κλησία να είχε μεριμνήσει και αντί 
αυτού αυτοί γίνονται “εκτελεστικά 
όργανά” τους.

Η καταβολή των δώρων σ’ αυ-
τούς τους ανθρώπους με οικογέ-
νειες και με τεράστιες καθημερινές 
υποχρεώσεις είναι “έκνομος ενέρ-
γεια”, αποφάσισε η μητρόπολη. 
Ενώ είναι “νομικός ενέργεια” στα 
υπέρ τους, ώστε ο ναός να κατα-
βάλει στα Μητροπολιτικά Ταμεία: 
Υπέρ Βυζαντινής Σχολής (ενώ 
πληρώνουν οι μαθητές), υπέρ τον 
“επιούσιον” (ενώ κάθε εβδομάδα 
τον πληρώνει και κάποιος ναός), 
υπέρ συντήρησης του αυτοκινή-
του (sic), υπέρ Λογίας Φ.Α…. με 
προσφορά σχεδόν μηδαμινή, υπέρ 
Πνευματικής Δράση ανύπαρκτης 
υπέρ κοινωφελών ιδρυμάτων, χω-
ρίς να υπάρχουν και συνεχίζοντας 
με τα υπέρ, υπέρ… Και φθάσαμε 
οι άλλοτε εύρωστοι ναοί να μην 
μπορούν να καλύψουν τις στοιχει-
ώδεις ανάγκες και οι μητροπόλεις 
να γεμίζουν τα ταμεία ή τις θυρίδες 
τραπεζών.

Γι’ αυτό φωνάζουν οι “καημένοι” 
παπάδες, οι “ταλαίπωροι” νεωκόροι, 
οι “κατατρεγμένοι” ψάλτες…

Γράψτε-γράψτε, 
γιατί… βουλιάξαμε!

Γράψτε-γράψτε, γιατί… βουλιάξαμε!

ΠΑΣΧΑΛΙΝΕΣ ΕΥΧΕΣ
Ο ‘ΑΓΩΝΑΣ’ εύχεται :

ο νικητής του Θανάτου Κύριος 
να συναναστήση 

τον πεπτωκότα άνθρωπο,
την πεπτωκυία εκκλησία,

το  πεπτωκόν Έθνος...
και να κάνη να πέσουν 

οι απάνθρωποι τύραννοι των λαών, 
οι σκοτεινές δυνάμεις που 
επιβουλεύονται το κόσμο,

τα φρικτά δαιμόνια που υπονομεύουν 
την ειρήνη...

ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ

Από τότε πέρασαν χρόνια και ζαμάνια, όταν η εφημε-
ρίδα μας πρώτη και με μεγάλη διαφορά έφερε το θέμα 
στην επικαιρότητα “να παπάς να μάλαμα” και εξιστο-
ρούσε το μαλαματένιο παπά. Ήταν χειροτονία (2002) 
του μακαρίτη Ιγνατίου και τον αποκαλούσε μαναράκι. 
Το μαναράκι τάσπασε με το δεσπότη του και ζήτησε να 

φύγει. Ο Ιγνάτιος κέρβερος όχι, τούλεγε, ώσπου τα ξαναβρήκαν και μετά από 
καλό τραπέζωμα και αφού τσούγκρισαν τα κρασοπότηρα της συγχωρήσεως, 
έλυσε τον κόμπο, του έδωσε το Απολυτήριο της Γ΄ κατηγορίας και το μαναράκι 
πήρε το δρόμο για υπερ-πόντια χώρα να βρει την “τύχη” του.

Έλα όμως και να δεις το μαναράκι μαζί με το απολυτήριο και τις αποσκευές 
που “κατά λάθος” μάλλον πήρε και την ογδοντάρα χιλιάρα που είχε η μπάγκα 
(pangari) του ναού περίσσευμα και στη θέση του – λέγαν οι πληροφορίες 
– άφησε ένα σκουπόξυλο! Τις πρώτες μέρες έγινε ντόρος μεγάλος, αλλά 
γρήγορα το πράγμα κάτσιασε, ίσως κάποιοι παράγοντες, φαίνεται, επηρέασαν 
τα πράγματα, τα δε ΜΜΕ που ο δέσποτας τα στούπωνε, βουβάθηκαν! Να 
όμως που ως “κεραυνός εν αιθρία” ήρθε ως πρώτο θέμα – μετά από οκτώ 
μήνες – στην εφημερίδα “ΚΟΣΜΟΣ” (27/3/2014) και με ωραίο τίτλο: 
«πήρε το παγκάρι και έφυγε …», η μητρόπολη αμέσως αντέδρασε με ανα-
κοίνωση: «δε διαπιστώθη κανένα έλλειμμα ή οποιαδήποτε οικονομική 
εκκρεμότητα… Η Ιερά Μητρόπολη… διέταξε ήδη Ένορκη Διοικητική 
Εξέταση (Ε.Δ.Ε.)…». Πολλά ελέγχθηκαν, πολλά ακούστηκαν, πολλά έγιναν. Η 
Ε.Δ.Ε. έγινε, το καμάρι από τα ξένα απειλούσε για αποκαλύψεις για το ποιος 
πήρε τα χρήματα. Οι παπάδες που διάβασαν για Ε.Δ.Ε. χασκογελούσαν και 
σιγοψιθύριζαν κάτω από τα μουστάκια τους, γνώριζαν από δεκάδες τέτοιες 
Ε.Δ.Ε. που ο γραμματικός “άγιος” Θόδωρας τις τακτοποιούσε κατάλληλα και 
σε κάποια στιγμή τις έπαιρνε ο “φουσκωμένος” Πηνειός!

Το πράγμα αγάλια-αγάλια άρχισε να ξεφουσκώνει, τα χιλιάδες χιλιάρικα 
άρχισαν να ξεχνιούνται, οι παπάδες τσιμουδιά, οι επίτροποι μούγκα, οι ενορί-
τες, αν ρωτούσαν, απάντηση δεν έπαιρναν, το μαναράκι με τις αποκαλύψεις 
που θα έκανε, τις ξέχασε, γιατί φαίνεται πήρε πατριαρχική διαβεβαίωση να 
αλλάξει το απολυτήριο στην Α΄ κατηγορία διαβαίνοντας το προαύλιο της 
αρχιεπισκοπικής Θεολογικής Σχολής του Απ. Ανδρέου. Το μαναράκι ήταν 
υπάκουο σ’ όλα του και έλαβε τότε ως δώρο τη μίτρα.

Χαρούμενο το μαναράκι θέλησε να επισκεφθεί σαν μιτροφόρος τώρα τα 
πατροπαράδοτα χώματα και να τον δουν αυτοί που χασκογελούσαν κάτω 
από τα μουστάκια και πως θα τον κάνουν τεμενάδες. Αυτό και έγινε! Όταν 
παρακολουθούσες το θέαμα είχε πολύ μεγάλο χάι η υπόθεση. Τώρα εδώ που 
τα λέμε! Δεν έχει πλήρη εφαρμογή του λαού μας η αμπελοσοφία που λέει ότι 
ο ‘’ένοχος’’ ξαναγυρίζει “στον τόπο του εγκλήματος”;

Στον τόπο του εγκλήματος

Ψ
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Λαμπαδάριος

Λαμπαδάριος

Ο νεωκόρος 
να συνεισφέρει 

στην οικονομική 
διάσωση του ναού. 

∆ιαμαρτύρομαι 
τα 2.500 ευρώ 

το μήνα και ... τα 
10.000 ! από τα τυ-
χερά είναι λίγα για 

να ζήσω

ΟΧΙ 
∆ΩΡΟ ΣΤΟΥΣ 
ΝΕΩΚΟΡΟΥΣ,

ΤΑ 300 € ΕΊΝΑΙ 
ΠΟΛΛΑ


